

隐私权不是“婚前隐瞒重大疾病”的理由

法治时评

特约评论员 胡建兵

新婚妻子得知丈夫罹患有梅毒,但在婚前丈夫却只字未提。虽然木已成舟,失望之余她能否拿起法律武器维护自己的合法权益?日前,重庆市九龙坡区人民法院审结了一起撤销婚姻纠纷案件,因丈夫在婚前未告知配偶自身患有重大疾病,违反了民法典规定的重大疾病如实告知义务,法院依法支持妻子主张撤销婚姻的诉讼请求。

2019年9月,李某和周某经朋友介绍相识,之后建立了恋爱关系。2023年8月,两人在九龙坡区民政局登记结婚。领取结婚证一周后,李某和周某在九龙坡区妇幼保健院进行了检查,结果周某被查出“梅毒TP阳性,既往感染梅毒”。李某随后以“周某对自身患有重大疾病婚前恶意隐瞒,使我作出错误的结婚意思表示”为由,请求人民法院撤销两人的婚姻关系。

法院经审理认为,梅毒属于传染病防治法中规定的乙类传染病,属于医学上认为影响结婚和生育的传染病。本案中,周某在婚前隐瞒患有梅毒的重大疾病,现李某在法定期间内以周某婚前隐瞒重大疾病为由主张撤销婚姻,于法有据,法院予以支持,遂判决撤销李某和周某之间的婚姻关系。宣判后,双方当事人均未上诉。

“我愿意她(他)成为我的妻子(丈夫),无论富裕贫穷、疾病还是健康都彼此相爱、珍惜,直到死亡才能将我们分开。”这句话是许多人结婚时的“婚姻誓词”。然而,当婚后一方发现另一方已经罹患重大疾病,且婚前有意向自己隐瞒时,这种事情就不一样了。有意隐瞒的一方,不仅有骗婚嫌疑,还涉嫌违法。我国民法典对配偶婚前病史的知情权有明确规定:一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向婚姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。

也有人提出,“难道生过病就没有了结婚权?”“强制说出患病经历,患者隐私权又该如何保障?”事实上,就算婚姻的一方婚前就有严重疾病,只要向另一方如实说清

楚,而对方依然认为可以接纳,依然愿意结婚,那两人的婚姻便完全合法。

婚姻关系的背后,牵扯到夫妻双方未来共同的生活,以及生儿育女的问题。配偶对另一半的身体状况,必须享有知情权。婚姻中隐瞒重大疾病,侵犯的不仅仅是另一半的知情权,甚至可能是生命权。配偶是否如实告知婚前患重大疾病的情况,也是影响婚姻稳定和下一代健康的重要因素。因此,我国民法典明确要求双方都必须履行重大疾病告知义务。对于罹患重大疾病的一方而言,隐私权并不能成为其隐瞒病情的理由。隐私权的保护,是以不触犯他人权利和社会公共利益为前提。但当隐私权与他人权利乃至社会公共利益发生冲突时,个人权利则需要让位于社会公共利益,隐私权的保护也要让位于社会公共利益的保护。个人隐私权直接威胁到

他人的利益和生命健康时,隐私权就必须受限。如实向婚姻的另一方告知重大病史,是尊重配偶的知情权与生命权的体现。

因夫妻在共同空间内长久生活,两性关系具有高度的亲密性,经济上互相扶持、精神上互相慰藉,因此,如果一方确实患有重大疾病,应该向另一方坦诚相告,履行婚前告知义务,让另一方在充分知情的情况下做出是否愿意结婚的真实意思表示。在爱情和婚姻面前,诚信是基础也是底线,爱情不是哄骗来的,毕竟夫妻俩天天在一起,即使瞒得再深,也总有一天会暴露出来。



注意防暑降温



中央气象台6月10日继续发布高温橙色预警。气象专家表示,遇高温天气,建议公众采取积极有效的防暑降温措施,在衣食住行方面都要有所注意。

新华社 徐骏 作

当大众跑者 站上奥运赛场

张焱

对普通人来说,参加奥运会难于登天;即使对绝大多数职业运动员而言,纵有十数年的艰苦训练以及惊人的天赋加持,站上奥运赛场也殊为不易。但这样的情况正在发生变化。据媒体报道,中国已有超过120名普通人拥有了前往巴黎参加奥运会的资格。

去年7月,巴黎奥组委公布了“奥运更开放”的口号。奥组委主席托尼·埃斯坦盖在接受采访时表示:“观众不再希望只是看客,他们更想积极地参与到奥运之中,所以我们组织了这样的马拉松赛事。”根据组委会要求,参赛者必须在2023年12月31日23点59分前,通过游泳、跑步、骑行、徒步等不同的运动方式,在指定网站累计超过10万运动积分,才有机会获得巴黎奥运大众马拉松比赛的抽签资格。

当然,从80万名竞争者中脱颖而出,真正站上奥运跑道还得靠过人的运气。但无论如何,全球将有40048名马拉松跑者在当地时间8月10日晚9点,从塞纳河边的巴黎市政厅出发,途经巴黎歌剧院、杜乐丽花园、卢浮宫、协和广场等景点,一直跑到20公里外的凡尔赛宫,折返路线会经过埃菲尔铁塔,终点设在荣军院,赛道全程爬坡总高度438米,长度为42.195公里。

不只是线下,在公布大众跑者也能在奥运期间上赛场的创新尝试后,巴黎奥组委还希望从线上到线下用跑步连接所有运动爱好者。由此,在世界上任何地方的跑者,只要在手机上下载官方应用程序,跑满30分钟,运动成绩就会被记录并且进行全球排名。此外,完成全马距离的跑者,将登上全球排行榜,与来自世界各地渴望挑战极限的跑友们一决高下。

这并不意味着今年巴黎奥运会在参赛标准上有所下降。相较于东京奥运会,从各单项达标线来看,巴黎奥运会的参赛标准堪称奥运会历史最高。以马拉松为例,巴黎奥运会的男子入围标准是2小时8分10秒,而4年前的东京奥运会仅为2小时11分30秒。这种既提高上限又降低下限的做法,不仅可以促使运动员不断提升成绩,还能让更多人参与到这场有趣的运动中来。

1913年,经现代奥运之父顾拜旦提议,并获得国际奥委会的正式批准,“更快、更高、更强”成为统一口号写入《奥林匹克宪章》。2021年,为了更好应对后疫情时代的挑战,在这句耳熟能详的口号后面,加入了“更团结”。通过天赋、苦练而获得资格,与通过抽签和概率获得资格,这中间跨越的不是参赛的难度,而是普及的进步。与普通人发生连接——哪怕只是爱好者,其间的数量变化也是几何级的,这中间体现的也是“更团结”的题中应有之义。

不能纵容装修“一口价”变成“起步价”

张立美

装修公司宣称“一口价”22万元,却在装修开始后多出了8万余元的增项费用……前不久在北京买房的蒲女士准备装修房屋,为求省心与某全包装修公司签订了合同,不料装修时产生的增项事宜和施工纠纷给她带来了不少麻烦。

装修之前说好“一口价”“全包价”,开工之后却以各种理由频频加价,装修“一口价”俨然变成了“起步价”。

装修“一口价”变成加价陷阱,装修公司通过施工过程中“低报价、高增项”来获得更大经济利益,这种行为不仅涉嫌价格违法,而且是对消费者的误导甚至是欺诈,严重侵犯了消费者的知情权和公平交易权。我国

价格法规定,经营者不得在标价之外加价出售商品,不得收取任何未予标明的费用。消费者权益保护法明确,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利和公平交易的权利。经营者向消费者提供有关商品或者服务的质量、性能、用途、有效期限等信息,应当真实、全面,不得作虚假或者引人误解的宣传。

装修公司如果是以“全包价”“一口价”为幌子设定陷阱,引诱消费者签订“定金合同”“报备合同”,等消费者发现时又故意制造消费者违约从而扣除高昂违约金或者定金以获利,或已涉嫌合同诈骗。

对于大多数人而言,房屋装修是打造梦想之家的第一步,承载着对未来生活的美好憧憬。我们不能放任

装修“一口价”变成“起步价”。这需要监管部门加强监管、行业协会强化自律和消费者自我觉醒,共同铲除装修“一口价”陷阱。

对此,市场监管、住建等职能部门应加强装修行业规范监管,进一步明确装修合同的标准格式和内容要求,确保装修费用事先透明化,并畅通消费者维权通道,依法对装修公司虚假宣传、恶意增项等损害消费者合法权益行为进行严厉处罚。行业协会应强化装修行业自律,完善信用评价体系,对装修公司进行有效监管和引导,提升装修行业整体服务水平。同时,消费者也要增强辨别能力,理性选择装修公司,面对装修公司提出的增项加价要求,要敢于质疑,合理维权,利用法律武器保护自己的合法权益。